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Згадані патогени здатні розвиватися у зерні культурних рослин під час зберігання та 
спричиняти зниження посівних якостей насіння. 

Отже, фітопатогенні мікроорганізми можуть істотно впливати на сільськогосподарські 
рослини упродовж вегетаційного періоду та викликати небезпечні інфекційні хвороби, які 
призводять до суттєвих втрат урожаю. Екологічні абіотичні чинники (температура повітря та 
кількість опадів) є одним із провідних чинників формування фітопатогенного мікобіому в 
агроценозах культурних рослин, мають значний вплив на процеси життєдіяльності 
фітопатогенних організмів, їх розмноження, поширення та виживання в природних умовах. 

В Лісостепу України на пшениці озимій останнім часом збільшилась доля 
плямистостей листя: піренофорозу і септоріозу, все частіше зустрічаються тифульоз, жовта 
іржа, аскохітоз, фузаріоз колоса, зростає поширення сажкових хвороб і кореневих гнилей. 
Помірно теплі зими можуть сприяти виживанню грибів із родів Alternaria, Cercospora, 
Colletotrichum, Phomopsis, Septoria, Venturia, дуже теплі – збереженню збудника стеблової 
іржі пшениці Puccinia graminis. Більш теплий літній період буде сприяти розвитку видів 
родів Podosphaera, Sphaerotheca, Uncinula та Ustilago. За більш високих температур і 
посушливих умов, вірогідно, набудуть розвитку на житі і ячмені – ринхоспоріоз, на сірих 
хлібах – борошниста роса, на вівсі – червоно-бура плямистість.  

Таким чином, формування екологічних ризиків в агроценозах зумовлене розвитком і 
поширенням ценотичних популяцій, збудників хвороб, фітовірусів та ентомофауни. 
Превентивна оцінка екологічних ризиків в агроценозах за врахування абіотичних та 
біотичних екологічних чинників забезпечить прогнозування та визначення рівня небезпеки 
та можливість моделювання природної рівноваги біоти для запобігання масовому 
поширенню і розмноженню окремих шкодочинних видів.  
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СИСТЕМИ ФОТОАВТОТРОФНОГО МІКРОКЛОНАЛЬНОГО РОЗМНОЖЕННЯ ЯК 

МОДЕЛІ ФІТОМІКРОКЛІМАТУ 

Обгрунтовано створення фотоавтотрофних моделей з вивчення фітомікроклімату. Запропоновано 

узагальнену схему біореактора з контрольованими показниками фітомікроклімату для забезпечення  

інтенсивного фотосинтезу при мікроклональному розмноженнi цінних видів рослин. 
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SYSTEMS OF PHOTOTROPHIC MICROCLONAL REPRODUCTION AS MODELS OF 

PHYTOMICROCLIMATE 

The creation of phototrophic models for studying phytomicroclimate is justified. A generalized scheme of a 

bioreactor with controlled indicators of phytomicroclimate is proposed to ensure intensive photosynthesis during 

microclonal propagation of valuable plant species.  

Key words: photosynthesis, illumination, carbon dioxide, phytomicroclimate, plant propagation. 

 

Науковцям, підприємцям аграрного, екологічного, біологічного спрямування на відміну 

від багатьох інших галузей доводиться як у дослідженнях, так і у виробничих умовах, 

враховувати дію та взаємодію десятків різних факторів: абіотичних, біотичних, 

антропогенних. Зокрема, для біометеорології та біокліматології, для виокремлення впливу 

абіотичних чинників необхідні підходи, які б гарантували незмінність факторів 

навколишнього середовища окрім досліджуваного. Тобто, необхідні особливі методи, 

особливі підходи та свої конкретні моделі. У таких моделях передбачається ізолювання 

рослинного об’єкту з умов in vivo.  

Великий обсяг варіантів моделей дозволяє дослідити культура in vitro. Проте 

життєдіяльність рослинних об’єктів у цій культурі відбувається за гетеротрофного або 

міксотрофного живлення з незначною часткою автотрофного. Сучасний стан навколишнього 

середовища з характерним зростанням емісії СО2, температури й інтенсивності освітлення 

спонукає екологів, агрономів, вчених-бiологiв поглиблювати дослідження змінених умов 

фотоасиміляції вуглекислого газу. У минулому столітті були розроблені системи 

фотоавтотрофного мікроклонального розмноження з контрольованими параметрами 

фітомікроклімату [1]. 
Відомо, що інтенсивність та продуктивність фотосинтезу з урахуванням біологічних 

особливостей виду рослин зростає до певної межі (точки світлового насичення), виходить на 
плато і далі може спадати [2, 3]. Для більшості культур такi розрахунки зроблено ще у 
минулому столітті за умов «звичайного» умісту в повітрі СО2, незначного зростання 
температури та «парникового ефекту». У загальному рівнянні фотосинтезу відбулися зміни 
щодо надходження сировини (вуглекислого газу) та енергії як для фотофізичних, так і 
біохімічних реакцій її асиміляції у вигляді органічних сполук. Реалії сьогодення 
актуалізують внесення коректив у показники ряду даних, наприклад кривих світлового 
насичення та можливості прогнозування процесу за подальшого зростання умісту СО2 i 
температури. Тому розроблено серію пілотних модулів з дослідження цього питання та 
комерційного розмноження садивного матеріалу цінних видів рослин, зокрема, фундука [4, 
5], ожини, малини, павловнії [6] та іншіх. 

 

 
 

Рис. 1. Схема біореактора для фотоавтотрофного мікроклонального розмноження. 
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У дослідженнях [3-6] встановлено, що збільшення фотоасиміляції можливе лище за 

умови зростання інтенсивності освітлення, тобто, лише за умови синергічної взаємодії двох 

факторів у моделі фітомікроклімату. Зростання накопичення ендогенних органічних речовин 

за рахунок інтенсифікації фотосинтезу прискорює накопичення біомаси та стимулює 

ризогенез. Встановлено, що у представників роду Ліщина, які майже не укорінюються 

звичайними методами, відбувається iнтенсивне коренеутворення внаслiдок накопиченню 

фотоасимілятів [4-6]. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ СОРБЦІЙНИХ ВЛАСТИВОСТЕЙ ДЕЯКИХ РОСЛИН З МЕТОЮ 

ОЧИЩЕННЯ ВОДИ ВІД РАДІОНУКЛІДІВ 
 

Досліджено сорбційну здатність стебел традесканції та тютюну радіоактивного цезію та стронцію з 

водних середовищ. Показано, що традесканція може слугувати ефективним та швидким інструментом 

видалення з розчинів Cs-137, у той час як, стебла тютюну є більш ефективними для видалення радіонукліду Sr-

90. 

Ключові слова: сорбція, радіоцезій, радіостронцій, традесканція, тютюн.  
 

Актуальність проблеми дезактивації природних та техногенних водойм обумовлюється 

тим, що у більшості випадків вони мають дуже високий рівень забруднення токсичними 

сполуками та радіонуклідами, що потребує створення нових технологій для очищення ґрунтів 

та водойм від забруднювачів [1]. 

Однак, з іншого боку, існують рослини, які здатні концентрувати та нагромаджувати ті 

чи інші сполуки радіоактивних елементів у підвищеній кількості. Їхнє використання для 

очищення водоймищ зароджує принципово нові, сучасні та перспективні технології 

фітодезактивації. Висока ефективність використання рослин, як активних біосорбентів, 

може базуватися не лише на їх високій нагромаджувальній здатності, але й на можливості 

суттєво підвищувати біосорбцію з допомогою факторів фізичного (гама-опромінення, 
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